

金华银行杭州分行:坚守金融为民,体现金融温度

今年以来,金华银行杭州分行积极践行党建引领业务,在日常金融工作中体现社会责任感和金融服务温度,将"金融为民"理念融入实践,多方联动、多措并举,让金融知识普及与惠民服务相融合,写好普惠金融大文章。

本报记者 叶扬

金融为民 以党建引领促普惠业务发展

金华银行杭州分行党委将党建工作作为推动业务发展的"红色引擎",积极探索党建与业务深度融合的新模式,为今年的各项任务目标打下坚实基础。

分行以党建领航,凝聚团队向心力。由党员和骨干青年组成的"党员先锋突击队",每周集合开展"党建+业务"夕会,对业务进展进行复盘,分享成功经验与解决问题的思路,深入学习党的先进理论,带动全体队员形成积极向上、团结协作的良好氛围。

先锋队深入杭州的各大产业园区、专业市场以及小微企业集中的区域,详细了解企业的经营状况、发展规划、面临的资金瓶颈,同时借助大数据分析工具,对收集到的信息进行整理和分析,精准把握小微企业的融资需求特点和行业发展趋势,为不同类型的小微企业量身定制金融服务方案,提高业务拓展的针对性和有效性。这样的精准调研、靶向服务小微企业为队员们赢得了客户的信任。

队员们还积极探索创新营销方式,通过小红书、抖音关键字搜索、微信定位搜索等渠道,发布小微贷款产品宣传资料,包括产品介绍视频、案例分析、客户推荐信等,展示产品优势和办理流程。在线下,除了传统的上门拜访和参加行业展会外,还积极与政府部门、商会、行业协会等机构建立合作关系,借助这些机构的平台和资源举办银企对接活动,精准获取优质客户资源。

党员先锋队充分发挥模范带头作用,深化党业融合,带领大家人园区、进社区、访企业,划分责任区,积极推广各类金融产品与服务。同时开展反洗钱、防诈骗、防非法集资宣传等各种志愿活动服务广大市民,为实现城市的高质量发展赋能添力。

擦亮初心 传递金融服务温度

3月份的第一个工作日,杭城春雷滚滚、大雨倾盆,金华银行杭州上城支行接到一位客户的电话:"昨天我的腿摔伤了,中午想来你们网点激活社保卡支付医保费用。""我们可以提供上门激活服务,您需要吗?""谢谢,但我还是想来网点办理,激活卡后就可以直接去医院了。"约好时间后,支行立即行动,联系写字楼物业开启外来车辆地面临停权限;检查网点轮椅通道,确保雨水对其无影响。通过前期一系列准备工作,该客户顺利激活社保卡,从下车到上车,全程仅用13分钟。



金华银行杭州分行坚守"金融为民"的初心,将社会责任扛在肩头,以实际行动传递金融温度,为市民生活的方方面面注入温暖力量。正是秉持这样的初心,上城支行以"服务无边界"为理念,针对老年群体及行动不便客户推出专属关怀服务:网点内设置"金融绿色通道",优化网点无障碍设施,增设爱心座椅、轮椅通道及优先叫号服务,并通过定期回访机制动态跟踪客户需求;网点外设立"移动服务小组",提供上门办理开户、密码重置、社保卡激活等业务,切实解决特殊群体"出门难、办事难"问题。工作人员携带便携设备,深入社区、企业,走到床边、桌边,将柜台服务延伸至客户身边,确保金融服务"不缺位、有温度",赢得客户广泛好评。

在第62个"学雷锋纪念日"到来之际,杭州分行以 "学雷锋·话初心·见行动"为主题,全面启动为期一个 月的志愿服务专项行动,通过"学精神、办实事、建机 制"三维联动,将新时代雷锋精神深度融入金融服务, 用金融力量书写新时代的雷锋故事。

分行党委将雷锋精神学习与主题党日结合,用一场专题党课解读雷锋精神的时代内涵,用一组"普惠金融先锋"事迹分享会树立榜样标杆,用一本《雷锋日记》厚植为民情怀。

由党员业务骨干组成的"学雷锋小分队"深入产业园区街道、社区开展"金融诊疗"专项行动。通过"网格化走访+大数据分析",为小微企业定制"一企一策"融资方案,为高龄、残障客户提供上门开卡、密码重置等绿色通道服务。

分行将雷锋精神制度化、常态化,构建"三维一体"长效机制,通过"党员示范岗""首问负责制""限时办结制",实现"需求-响应-评价"闭环管理,提升客户满意度。"当我们把金融服务送进社区,把融资方案送

到车间,看到客户舒展的眉头,那一刻真正读懂了雷锋精神的永恒价值。""党员先锋队"队员崔青说。

在这场春意盎然的行动中,杭州分行员工用脚步 丈量民情,以专业诠释担当,让雷锋精神在金融为民 的实践中绽放新时代光芒。

守好群众"钱袋子" 开展金融消保宣传月活动

3月是金融消保宣传月,为做好"3·15"金融消费者权益保护教育宣传工作,3月1日至3月15日期间,金华银行杭州分行及辖内支行通过"线上+线下"双轨并行模式,开展多样化宣传活动。线下活动涵盖厅堂设点、社区讲座、商户走访等形式;线上通过微信公众号、短视频平台转发金融知识宣传内容,逐步扩大对金融消费者权益保护的宣教力度,进一步提升金融消费者对自身合法权益的认知,增强金融消费者的自我保护意识和风险防范能力,并特别针对老年人在金融领域的高风险制定了强化金融安全保护的行动方案,通过一系列宣传教育活动提升他们的金融安全意识。

3月6日,拱墅支行携手衢州路社区为女居民们精心准备了一场"金彩花艺 华意满溢"为主题的女神节插花活动,并结合"3·15"金融消费者权益日做好宣传工作。平时忙于家务或工作的女居民都热情地投入到活动中,认真聆听花艺老师讲解,仔细观摩老师举动,随后发挥自己的创意和想象将花朵修枝剪叶、构思设计,呈现一盆盆各具特色的插花作品。她们看着自己的创作成果后,脸上洋溢着喜悦的笑容。

在插花过程中,支行工作人员向居民们介绍了金融产品和服务,解答了她们在理财、存款等方面的疑问,并提醒大家要注意防范金融诈骗,保护财产安

全。"这样的活动我们特别喜欢,又有艺术性又有实用性,学了插花技巧还增长了金融知识!"社区蔡大姐乐呵呵地评价。

3月12日,上城支行走进"在水一方"社区服务中心,开展"金融消保在身边保障权益防风险"主题反诈宣传。支行志愿者与社区老年居民面对面,用通俗易懂的方式介绍金融消费者权益保护的八项基本权利,并结合案例讲解养老骗局、非法集资、电信网络诈骗等易发高发金融诈骗,提示他们牢记"未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实"的"三不一多"原则。志愿者还现场手把手教会老年群众下载注册"国家反诈中心"App,引导他们在遇到疑似诈骗信息时,及时报警。

"真是及时雨啊!这样实用的金融服务真是帮我们守牢了钱袋子!"现场的刘老伯表示,平时很难接触到这些金融知识,今天有机会学到了一些防诈知识,受益匪浅。

3月13日,金华银行杭州分行营业部走进松木场社区,以发放资料、集中宣讲、现场咨询等形式,告知金融消费者解决金融消费争议的正当渠道和方式,同时加强对金融消费者风险意识和为自己决策承担责任方面的教育,引导金融消费者合法合理、理性有序地维护自身利益。

3月13日、14日,萧山支行走进宁安社区、大城名座社区,向社区居民普及个人征信、银行卡安全、投资理财等金融知识,引导他们选择合适的金融产品和服务,并通过案例讲解及发放宣传折页等方式向周边商铺普及电信诈骗、反假币、反洗钱、理性投资、理性维权等金融知识。

展望未来,杭州分行表示,将持续深耕金融服务领域,构建常态化的金融知识普及、金融消费者权益保护体系;加强科技赋能,运用数字平台拓宽宣传路径,提升宣传效率与覆盖面;深化跨界合作,与社区、教育机构及企业建立长期协作机制,共同构筑金融安全防线,用实际行动传递金融温度,担当社会责任,丰富服务内容,为杭州市民的美好生活和城市的高质量发展贡献更多力量,让金融的温暖之光普照每一个角落。



"火眼金睛"识骗局

"斩链断源"截骗资

国产AI大模型DeepSeek爆火,掀起了人工智能产业发展的新热潮。然而,不断发展的AI技术,在为人们生活带来便捷的同时,也成为诈骗分子诈骗犯罪的新手段。换脸拟声,伪装亲友、"股神"荐股,"美女"网恋……诈骗的手段层出不穷,在AI技术的辅助下,诈骗活动更具迷惑性和欺骗性,让人防不胜防,一不留神就可能落入精心设计的原件。

通讯员 郑自呈 本报记者 郑谦

奏响劝阻序曲 识破"盗码"洗钱陷阱

二维码以其方便快捷的特性在支付、收款等方面 扮演重要的角色,然而一些不法分子盯上了商户收款 二维码, 违规用于线上赌博的赃款转移、网络诈骗的 引诱付款等。

"要不是你们警觉,我就变成诈骗帮凶了。"回 忆起两周前的遭遇,衢州市某足浴店店主高某仍是 心有余悸。前段时间,某"客户"经常前来高某的足 浴店消费且办理大额充值,上月该"客户"称自己账 户余额不足,随即用手机拍摄收款码,以便自己随 时充值。几日后,杭州银行衢州分行发现高某名下 的商户二维码存在异常大额交易,且呈现"深夜高 频扫码""金额尾数规律性重复"等多项涉诈账户特 征。该银行客户经理迅速上门了解情况,得知该商 户某"常客"近期以金额输错、二维码扫错等理由, 多次要求商家将其"误转人"的钱款退现。客户经 理意识到这很可能是一起电信诈骗并迅速报警,在 警方的追查下,确认了该"客户"实为黑产团伙成 员,通过拍摄商家收款二维码给上线接受涉诈资 金,再以各种理由兑换商家现金,用来规避银行卡 转账被冻结的风险。

杭州银行衢州分行在积极协助处理退回资金的同时,向该店主温馨提示:务必稳妥保管收款工具,拒绝出租、出借、出售收款码,谨慎识别"熟客"扫码金额大于消费金额再退现或转至第三方的情况,避免在不知情的情况下"参与"到诈骗活动中。



杭州银行衢州分行开展二维码防诈上门宣传



衢州公安给建行衢州分行送来表扬信

奏响拦截强音 斩断诈骗"输血"通道

近年来,跨国诈骗集团运用区块链、虚拟货币、AI智能、远程操控等新技术新业态,不断升级犯罪工具,以成本低、收益高、易复制、难追查等特点快速发展,成为全球性的打击治理难题。衢州市金融机构不断深化警银合作,用实际行动捍卫人民群众的"钱袋子"。

"您好,这里是反诈中心,我们接到一名客户的报 案,他正在遭遇跨境电信诈骗,请贵行立刻协助拦截, 客户信息如下……"某日19时许,中国建设银行衢州 分行国际业务部接到衢州市反诈中心拦截受害人资 金的请求。"我是1小时前汇款的XXX! 收款方可能 是骗子!请你们马上帮我拦截!"语音里带着哭腔的 求助让反诈中心接案人员和银行工作人员的心都跟 着揪了起来。报案人称遭遇了冒充部队军人实施的 杀猪盘诈骗。受害人已于1小时前通过建行手机银行 向嫌疑人在香港渣打银行账户转出219000元港币。 面对这一突如其来的紧急情况,尽管正值下班时分, 且涉及复杂的跨境金融交易,建设银行衢州分行迅速 响应,即刻启动三级联动应急机制与境内外协同作战 模式。一方面纵向联系总行、省分行启动专班应急机 制,总行渠道运营部、国际业务部及武开数据中心三 地联动,以最快的速度发起止付指令;另一方面横向 联动国家金融监督管理总局衢州监管分局,及时汇报 案件情况,请求业务指导,多方协同织就了一张紧密 无间的防护网。

在这场与时间较量的战役中,国家金融监督管理总局衢州监管分局积极指导建行衢州市分行联系武

汉数据研发中心对该笔账务处理状态进行确认,在接到公安协助请求后半小时内成功向香港渣打银行发起汇款止付通知书,有效阻断了诈骗资金的进一步流转,并彻夜跟踪事件进度,于次日7时许确认涉诈资金被公额。

从接到报案到资金全额止付,整个过程不足24小时。体现衢州金融系统与衢州公安紧密合作、警银联动的典范,更是对人民群众财产安全的有力保障。

奏响守护和声 握紧养老防骗"拐杖"

一些不法分子专挑中老年人下手,层层设套、步步构局,将黑手伸向他们的养老储蓄,利用他们对"人工智能"等"高大上"概念的不了解,包装甚至虚构安全可靠且高回报的投资项目,诱骗人局,造成精神和经济上的双重损失。衢州金融监管分局提示辖内金融机构重点关注来柜面取现或大额转账的中老年群体,如果发现客户支支吾吾或急切心理要再三核实,保障客户资金安全,必要时及时请求警方协助。

某日下午,张阿姨在一年轻女士的陪同下来到民泰银行衢州衢江支行营业厅,询问能否转账30万元至"浙江某互联网科技有限公司"。工作人员听完客户描述,心中生出几分疑惑与担心,按照"三问四提示"的流程,向客户询问转账用途、收款人信息。经过进一步交流,柜员了解到张阿姨在陪同人员的介绍下得知浙江某互联网科技有限公司有一个投资项目,如果张阿姨投资30万元,则每月可以获得8000元的高额分红。柜员当即警觉起来,意识到这极有可能是一起非法集资诈骗案。柜员一边稳定客户,一边通知营业



民泰银行工作人员协同警方人员现场劝导客户

经理,对其进行反诈案例宣传,就近期诈骗案件对客户进行知识科普,制止其办理转账汇款业务。同时,拨打衢江公安局反诈中心上报情况。期间同行人员仍反复向张阿姨灌输该投资项目安全、能赚钱之类的话术,干扰张阿姨的判断。反诈中心民警接到报警后,迅速赶到银行网点,详细了解有关情况后,判断此投资项目确为诈骗行为,当即控制同行人员,并对张阿姨开展反诈教育。在警方与银行工作人员合力劝阻下,张阿姨终于冷静下来,意识到了"投资"的蹊跷,决定不再转账。

国家金融监督管理总局浙江监管局多次发布防范新型电信网络诈骗的风险提示,提醒广大群众警惕花样翻新的骗局,增强风险防范意识和识别能力,助力浙江2024全省电诈案件受理数和群众被骗损失数同比分别下降11.98%和35.81%,实现连续4年发案、损失"双降"。

今年"3·15"金融消费者权益保护主题是"保障金融权益助力美好生活",趁消费者权益教育宣传周之际,国家金融监督管理总局衢州监管分局积极开展宣教、劝阻、挽损等工作,指导辖内银行机构持续加大人员培训力度,为广大消费者的财产安全保驾护航。2025年1~2月衢州金融机构已拦截电信诈骗64起,挽回客户损失469万元。

诈骗套路深,金融监督管理总局浙江监管局提醒 广大消费者:一定要提高资金安全意识,看好自己的 钱袋子,万万不能掉以轻心,给诈骗分子可乘之机。 当消费者遇到可疑情况时,请立即与银行客服联系或 向公安机关报案,对银行为提升安全性而采取的验证 措施,请给予充分理解和积极配合,这是我们共同筑 牢安全防线的关键一步。